Tekniitkan matematiikka

Differentiaaliyhtalot (031076P)

1. valikoe, 4.4.2019

Kokeessa ei saa olla omia taulukoita eikéi kaavakokoelinia.
Lue tehtaviit huolellisesti. Laskut ja viilivaiheet nikyviin. Tarkista vastauksesi.
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Ratkaise differentiaalivhtilon alknarvotehtidva

Y+ By = cos(e).
ylO) = 45

Ratkaise differentiaalivinilon ¢ — ¢ = —o=y? alknehdon g(0) = 1 toteuttava rat-

kaisu.

Tarkastellaan toisen kertalwvm vakiokertolnista differentiaalivlitaloa
H Yy - LY 3
gL+ Sy ey + Gyl =0,

A Wirjoita vhtaloon lithyvd kavakteristinen vhrald ja maaraa sen juuret.
by Mikd on differentinalivhitiilon vieinen ratkaisu?

¢y Mairia se ratkaisin. joka toteuttaa elidot

Vionua 2016 volmaan astuneen kalastuslain nojalla luonnossa svutynvtti jarvilolita
et saa ottaa saalitksi. Latlla pyritdan fivaamaan uhavnalaisen lajin asemaa. Yksin-
kertaisissa matemaattisissa malleissa jrvilohipopulaation koko nondattaa logistista
vhtialoa

dy

— = hyll —y).

dt
missi kasvukerroin A > 0 on vakio ja populaation koko y(#) ou skaalattu siten, ettd
populaation kantolvky on 1.
Raubioituksesta huolimatta onto virustartunta on iskenyt jarvilohikantaan. jonka joh-
dosta kasvukerroin pienenee ajanyvata, Ndin ollen jarvilohipopulaatio nondattaa
modifioitua logistista yhtalda

dy 1

A 1
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a) Madraa vialon (1) vieinen ratkalsn (3p).

by Jos jarvilohipopulaation koko alnssa oli g(0) = —1) niin wiki se on ajanhetkelld
F= 10 (2p).

¢) Onko svsteemilli tasapainotiloja? Miten svsteemd kavttavevy, ko aika ¢ ldles-
tyvy adretontda? (p)
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